

Вопрос—ответ: консультации юристов

## Будет и паспорт с орлом

До сих пор гражданам Российской Федерации выдают паспорта с советской символикой. Когда же мы увидим на своих документах двуглавого орла?

Ю. ЛИТВИНОВ  
(Московская обл.).

Исчерпывающие ответы на ваш вопрос содержат указы Президента РФ № 232 от 23 марта 1997 г. и № 1752 от 11 декабря 1996 г. об основных документах, удостоверяющих личность российского гражданина на территории Российской Федерации и за ее пределами (см. «РГ» за 25 декабря 1996 г. и 18 марта с.г.).

Согласно названным указам, введен в действие паспорт гражданина Российской Федерации, который станет основным документом, удостоверяющим его личность на территории Российской Федерации, а также паспорт гражданина РФ, дипломатический паспорт, служебный паспорт и паспорт моряка — основные документы, удостоверяющие личность гражданина РФ за рубежом.

В соответствии с этими же указами, постановлением Правительства РФ от 8 июля 1997 г. № 828 утверждены Положение о паспорте гражданина России (его обязаны иметь все россия-

не, достигшие 14-летнего возраста), образец и описание бланка нового паспорта с изображением Государственного герба Российской Федерации. В этом же году должно начаться изготовление таких паспортов, на что будут изысканы и выделены из федерального бюджета необходимые средства.

Конечно, это вовсе не значит, что уже в этом году каждый россиянин станет обладателем нового паспорта с двуглавым орлом на обложке. Документы будут выдаваться или заменяться по мере их изготовления в установленном порядке. Быстрее других граждан новые паспорта получают, например, дипломаты. В первоочередном порядке новые паспорта будут выданы гражданам РФ, достигшим 14—16-летнего возраста, а также гражданам РФ, проживающим за пределами России и прежде всего в ближайшем зарубежье.

До получения нового документа, подчеркивается в указах, действителен паспорт гражданина бывшего СССР как на территории Российской Федерации, так и за ее пределами.

Ольга ЖИЛИНА,  
юрист.

Библиотечка «Российской газеты»

# Ваша пенсия

Вышел в свет очередной выпуск из серии «Библиотечка «РГ», посвященный пенсионному делу. Это одна из самых больших тем, интересующих десятки миллионов россиян. В сборник вошли новейшие документы, которые уточняют Закон «О государственных пенсиях в РСФСР». В книге опубликованы также разъяснения специалистов, комментарии государственных должностных лиц.

В редакционной почте традиционно много писем, связанных с порядком начисления пенсий, их размерами, надбавками. Сегодня мы постараемся, основываясь на материалах сборника «Ваша пенсия», ответить хотя бы на некоторые из читательских запросов.

— **Сегодня так много разговоров об изменении пенсий, о льготных надбавках, которые будто бы могут ликвидировать, что возникает тревога. Поэтому мне как пенсионеру, нуждающемуся в постоянном уходе, хочется знать: сохранятся ли мои льготы?**

(В. СКОРОХОДОВ, Воронеж)

— Вам нечего волноваться. Надбавки к пенсиям по старости сохраняются. Они предусмотрены в размере 100% минимальной пенсии для инвалидов I группы, а также нуждающихся в постоянном уходе (помощи, надзоре) по заключению лечебного учреждения и по достижении возраста 80 лет.

Заодно сообщаем, что по-прежнему будет выплачиваться надбавка к пенсии на нетрудоспособных членов: неработающие пенсионеры, нетрудоспособные иждивенцы, которые сами не получают какой-либо пенсии. Размер надбавки такой: на каждого нетрудоспособного иждивенца — 2/3 минимальной

пенсии по старости; на нетрудоспособного иждивенца — инвалида III группы — половина минимальной пенсии.

И наконец о надбавках участникам Великой Отечественной войны, не получающим одновременно с пенсией по старости пенсию по инвалидности. Для тех из них, кто достиг возраста 80 лет или является инвалидом I и II групп, надбавка установлена в размере двух минимальных пенсий по старости. Для остальных участников войны — в размере одной минимальной пенсии.

И еще одно важное замечание. Пенсия с надбавками не ограничивается предельной суммой. Ограничения действуют только в отношении основного размера пенсии, исчисленного из заработка.

— **Говорят, что подготовлен новый порядок для исчисления пенсий. Когда это произойдет?**

(В. ГОРШЕНИН, Ярославль)

— Произойдет это в будущем году. Недавно «Российская газета» опубликовала новый Федеральный закон «О порядке исчисления и увеличения государственных пенсий» («РГ» от 24 июля 1997 года). Он вступает в действие с 1 февраля 1998 года. Суть закона состоит в том, что для установления более полного соответствия размера пенсии трудовому вкладу вводится



новый механизм определения размера пенсии. Он предполагает введение индивидуального коэффициента пенсионера в зависимости от его стажа и заработка.

Размер пенсии в рублях устанавливается исходя из среднемесячной заработной платы в стране за предшествующий квартал по индивидуальному коэффициенту пенсионера.

Индивидуальный коэффициент пенсионера определяется путем умножения размера пенсии в процентах, полагающегося в зависимости от продолжительности трудового стажа, на отношение среднемесячного заработка за установленный период, из которого исчисляется пенсия, к среднемесячной заработной плате в стране за тот же период.

Отношение среднемесячного заработка пенсионера к среднемесячной заработной плате в стране вычисляется путем деления среднемесячного заработка пенсионера за соответствующий период на среднемесячную заработную плату в стране за тот же период.

При определении индивидуального коэффициента пенсионера отношение среднемесячного заработка пенсионера к среднемесячной заработной плате в стране учитывается в размере не свыше 1,2 независимо от основания назначения пенсии.

К пенсии, исчисленной в соответствии с настоящим Федеральным законом, компенсационная выплата, установленная в соответствии с законодательством Российской Федерации, не выплачивается.

Увеличение назначенных пенсий в связи с ростом заработной платы в стране будет производиться четыре раза в год — с 1 февраля, 1 мая, 1 августа и с 1 ноября.

— **Примерно год назад мы прочитали в вашей газете Федеральный закон «Об индивидуальном (персонифицированном) учете в системе государственного пенсионного страхования». Вроде бы дело хорошее, но многие сомневаются. Например, имеет ли смысл заводить индивидуальный лицевой счет застрахованного лица? С одной стороны, приятно иметь личное страховое свидетельство. Где бы ты ни работал, будут точно учтены и заработки, и стаж. Да и пенсия, если верить докумен-**

**там, будет выше, если больше отчисляешь страховых взносов. Но ведь есть и риск, что твоими взносами за много лет потом распорядятся произвольно, а то и смошенничают...**

(Ю. КОНОВАЛОВ, Самара)

— Разумеется, индивидуальное страхование связано с коллективной, так называемой, солидарной ответственностью в вопросе сбора страховых взносов. Предполагается, что и работники, и работодатели будут исправно вносить страховые взносы в бюджет пенсионной системы. А затем при умелом использовании этих средств удастся получить по прошествии лет высокую пенсию. Как это делается? Страховые взносы помещаются на пенсионный счет, а обладающие лицензией на эту деятельность финансовые компании управляют средствами на пенсионных счетах, размещают их на финансовом рынке и наращивают капитал. Но риск есть в том, что можно оказаться втянутыми в некие финансовые пирамиды.

Однако нет никакого риска, если получаешь только социальные пенсии, поскольку не вносишь страховых взносов. Но и рассчитывать тут на достойную пенсию не приходится.

И все-таки страхование — вещь выгодная. Это подтвердил многолетний опыт зарубежных стран. Необходимо только строго учитывать заработок и размер страховых взносов по каждому работающему, по каждому застрахованному. То есть на каждого работающего открывается индивидуальный лицевой счет, в котором накапливаются

все данные, необходимые для назначения ему в будущем пенсии по возрасту. Система учета строится таким образом, что, где бы человек ни работал в разные периоды своей жизни, в том числе и по совместительству, сведения о его стаже и зарботке будут попадать в один и тот же индивидуальный лицевой счет. Обеспечиваются достоверность данных, их сохранность и конфиденциальность. При наступлении же страхового случая на основании всех этих сведений застрахованному лицу назначается пенсия.

Правовую основу всей этой системы составляют, кроме федерального закона, постановление Правительства № 318 от 15 марта 1997 года, Инструкция о порядке введения индивидуального (персонифицированного) учета сведений о застрахованных лицах для целей государственного пенсионного страхования (утверждена постановлением Правительства) и ряд других документов, принятых при участии Независимых Профсоюзов России. Все эти законодательные и нормативные акты публикуются в сборнике.

Те, кого заинтересовал этот сборник, должны переслать за каждый экземпляр 33 тысячи рублей (в эту сумму включается оплата за пересылку) по адресу: г. Москва, ЗАО «Библиотечка РГ», ИНН 7721017444, р/с 467017 в Национальном космическом банке, корр. счет 6161315, БИК 044583278. В платежке обязательно укажите ваш точный адрес с индексом, название заказанной книги, количество экземпляров.

Справки по подписке на сборники и их оптовой реализации по телефонам: (095) 257-40-31; 257-52-47; факс: 257-31-06.

Российская Газета 1997 № 48